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  Katowice, dnia 26 września 2008 r.

Szanowny Pan

Piotr Drenda 
Dyrektor 

SP ZOZ Szpital Nr 2 

im. dr Tadeusza Boczonia 

w Mysłowicach
Wystąpienie pokontrolne

      Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili 
w dniach od 27 czerwca do 25 lipca 2008 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Szpital 
nr 2 w Mysłowicach, zwanego dalej Szpitalem, za okres od 1 stycznia 2006 r. do 
25 lipca 2008 r.

Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole kontroli, którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej. Pani Mirella Mac, pełniąca obowiązki Dyrektora Szpitala w czasie trwania kontroli, odmówiła podpisania protokołu i złożyła pisemne wyjaśnienie, co do przyczyn tej odmowy.  
Poniżej przedstawiam stwierdzone nieprawidłowości, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynno(ci służbowych, stosownie do postanowień art. 9 ustawy z dnia 
7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie zamówień publicznych 
-   Zaniechanie złożenia pisemnego oświadczenia o istnieniu lub braku przesłanek do wykluczenia osoby wykonującej czynności w postępowaniu o udzielenie zamówienia publicznego przez:
      -  p. Karola Zakrzowskiego – byłego Dyrektora Szpitala, który udzielił w 2006 r.  zamówień podpisując umowy na dostawę leków dla Szpitala nr 2 oraz na dostawę soczewek wewnątrzgałkowych niezwijalnych z PMMA oraz zwijalnych, akrylowych hydrofilnych i hydrofobowych dla oddziału okulistycznego Szpitala nr 2 oraz zatwierdził protokoły postępowania o zamówienia publiczne,    
     - jednego z członków komisji przetargowej powołanej na podstawie Zarządzenia wewnętrznego nr 28/2006 Dyrektora SPZOZ Szpital nr 2 w Mysłowicach z dnia
7 kwietnia 2006 r. Osoba ta nie złożyła w postępowaniu o udzielenie zamówienia na dostawę leków oświadczenia, pomimo uczestniczenia w pracach komisji.      
Naruszono tym  przepis art. 17 ust. 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.).
· Zaniechanie zawarcia w ogłoszeniach zamieszczonych na stronie internetowej oraz na tablicy ogłoszeń zamawiającego, dotyczących przetargów nieograniczonych przeprowadzonych w 2006 r., opisu warunków udziału w postępowaniu oraz opisu sposobu dokonywania oceny spełniania tych warunków. Powyższe dotyczyło przetargów na dostawę leków dla Szpitala nr 2 oraz na dostawę soczewek wewnątrzgałkowych niezwijalnych z PMMA oraz zwijalnych, akrylowych hydrofilnych i hydrofobowych  dla oddziału okulistycznego Szpitala nr 2.

Naruszono tym przepis art. 41 pkt 7 ustawy  z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr  19, poz. 177 z późn. zm.). 
Wykonywanie czynności związanych z przygotowaniem procedur przetargowych należało, zgodnie z zakresem czynności, do obowiązków Kierownika Działu Zamówień Publicznych.  
-   Zaniechanie żądania przez zamawiającego od oferentów informacji z Krajowego Rejestru Karnego w zakresie danych  o których mowa w art. 24 ust.1 pkt 4-9 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych.   
Naruszono tym przepisy art. 26 ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.), w brzmieniu obowiązującym do dnia 25 maja 2006 r., w związku z art. 3 ust. 1 ustawy z dnia 
7 kwietnia 2006 r. o zmianie ustawy - Prawo zamówień publicznych oraz ustawy
o odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny finansów publicznych (Dz. U. Nr 79, poz. 551) oraz § 1 ust. 1 pkt 4 i 5 rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 
7 kwietnia 2004 r. w sprawie rodzajów dokumentów potwierdzających spełnianie warunków udziału w postępowaniu o udzielenie zamówienia publicznego, jakich może żądać zamawiający od wykonawcy (Dz. U. Nr 71, poz. 645).
Przygotowanie projektu specyfikacji istotnych warunków zamówienia należało, zgodnie z zakresem czynności, do obowiązków Kierownika Działu Zamówień Publicznych.

· Zaniechanie wykluczenia, w przeprowadzonym w 2006 r. przetargu nieograniczonym na dostawę leków dla Szpitala nr 2 wykonawcy, który wniósł wadium w niepełnej wysokości. 
Naruszono tym przepis art. 24 ust. 2 pkt 4 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo   zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.).

Ocena spełnienia warunków udziału w postępowaniu o zamówienie publiczne należała do obowiązków członków Komisji Przetargowej powołanej na podstawie Zarządzenia wewnętrznego nr 28/2006 Dyrektora SPZOZ Szpitala nr 2 
w Mysłowicach z dnia 7 kwietnia 2006 r.

· Zaniechanie dopełnienia, w przeprowadzonych w 2006 r. postępowaniach 
o udzielenie zamówienia publicznego: na dostawę leków dla Szpitala nr 2 oraz na  zakup soczewek wewnątrzgałkowych niezwijalnych z PMMA oraz zwijalnych, akrylowych hydrofilnych i hydrofobowych dla oddziału okulistycznego Szpitala nr 2, obowiązku przekazania Prezesowi Urzędu Zamówień Publicznych zawiadomienia
o wyborze najkorzystniejszej oferty oraz ogłoszenia o udzieleniu zamówienia.
Naruszono tym  przepisy art. 92, art. 95 ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.). 
Wykonywanie czynności związanych z przeprowadzeniem procedur przetargowych należało, zgodnie z zakresem czynności, do obowiązków Kierownika Działu Zamówień Publicznych.

Wniosek nr 1
Wzmocnić nadzór nad Kierownikiem Działu Zamówień Publicznych oraz pracownikami wchodzącymi w skład komisji przetargowych   odpowiedzialnymi za przygotowanie oraz przeprowadzenie  postępowań 
o udzielenie zamówień publicznych stosownie do wymogów ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2007 r. Nr 223, poz. 1655), mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. 
o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
W zakresie gospodarowania mieniem
-   Zaniechanie dokonania corocznej waloryzacji wysokości stawek czynszu za najem lokalu użytkowego. Działaniem tym naruszono postanowienia § 6 pkt 2 umowy najmu lokalu użytkowego nr 24/NT/03 z dnia 20 marca 2003 r.
      W § 6 pkt 2 umowy postanowiono, że wysokość stawki czynszu waloryzowana będzie w stosunku rocznym o wskaźnik wzrostu cen, towarów i usług konsumpcyjnych podawanych przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego. 
            W fakturach wystawianych z tytułu umowy najmu zastosowano stawkę czynszu   najmu określoną w umowie  bez dokonania stosownej waloryzacji. Faktury za najem nieruchomości w okresie od 2004 r. do 2008 r. były wystawiane przez inspektora Działu Kadr i Administracji. Nadzór nad pracownikiem sprawował Kierownik Działu Kadr i Administracji.    
Umowę najmu lokalu użytkowego podpisali p. Karol Zakrzowski – były Dyrektor Szpitala oraz p. Zygmunt Matusiak- były Zastępca Dyrektora ds. Finansowo – Ekonomicznych, pełniący funkcję Głównego Księgowego.     

             Wniosek nr 2
Rozważyć możliwość naliczenia i wyegzekwowania kwot z tytułu waloryzacji czynszu najmu za lata 2004-2008, zgodnie z umową Nr 24/NT/03 z dnia 20 marca 2003 roku oraz przeanalizować pozostałe umowy najmu, faktury za lata 2004-2008 wystawione dla najemców pod kątem prawidłowości zastosowanych stawek czynszu a ponadto rozważyć zasadność wystawienia faktur korygujących, stosownie do postanowień § 17 Rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 25 maja 2005 r. w sprawie zwrotu podatku niektórym podatnikom, zaliczkowego zwrotu podatku, wystawiania faktur, sposobu ich przechowywania oraz listy towarów i usług, do których nie mają zastosowania zwolnienia od podatku od towarów i usług. (Dz. U. Nr 95, poz. 798 z późn. zm.). 
· Zaniechanie przeprowadzenia w latach 2003 – 2006 przetargów na najem dwóch    lokali będących w użytkowaniu Szpitala.    

Naruszono tym postanowienia uchwały Nr  XXIX/302/2000 Rady Miasta Mysłowice 
z dnia  16 listopada 2000 r. w sprawie określenia zasad zbycia, najmu, dzierżawy majątku trwałego samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej, dla których organem założycielskim jest Miasto Mysłowice oraz zasad najmu, dzierżawy nieruchomości oddanych tym zakładom w nieodpłatne użytkowanie.

Zgodnie z postanowieniami tej  uchwały,  dyrektorzy samodzielnych zakładów opieki zdrowotnej zostali zobowiązani do wyłaniania najemców lokali, będących 
w użytkowaniu SPZOZ,  w drodze przetargu. 

Nadzór nad prawidłową eksploatacją i wykorzystaniem nieruchomości Szpitala należy do zadań Działu Kadr i Administracji, zgodnie z obowiązującym Regulaminem Porządkowym. 

Umowy  najmu  lokali użytkowych o nr 16/NO/05 z 25 lutego 2005 r., nr 98/NO/03
z dnia  21 października 2003 r. oraz nr 108/ NO/06 z 21 grudnia 2006 r.  podpisali: p. Karol Zakrzowski - były Dyrektor Szpitala oraz Zygmunt Matusiak – były Zastępca Dyrektora ds. Finansowo- Ekonomicznych.       
     Wniosek nr 3 
                        Rozważyć  możliwość  podjęcia działań w kierunku rozwiązania umów najmu nr 16/NO/05 z 25 lutego 2005 r. oraz 108/NO/06 z 21 grudnia 2006 r. i oddania lokali w najem zgodnie z postanowieniami uchwały 
nr XXIX/302/2000 Rady Miasta Mysłowice z dnia 16 listopada 2000 r. 
w sprawie określenia zasad zbycia, najmu, dzierżawy majątku trwałego samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej, dla których organem założycielskim jest Miasto Mysłowice oraz zasad najmu, dzierżawy nieruchomości oddanych tym zakładom w nieodpłatne użytkowanie.    

· Zaniechanie egzekwowania, w  okresie od  2006 r.  do dnia zakończenia kontroli, odsetek za nieterminowe regulowanie zobowiązań przez najemcę lokalu użytkowego, który otrzymał go do użytkowania na podstawie umowy nr 24/NT/03 z 20 marca 2003 r. Zgodnie z art. 481 § 1 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz. U. Nr 16, poz. 93 z późn. zm.), jeżeli dłużnik opóźnia się ze spełnieniem świadczenia pieniężnego, wierzyciel może żądać odsetek za czas opóźnienia, chociażby nie poniósł żadnej szkody i chociażby opóźnienie było następstwem okoliczności, za które dłużnik odpowiedzialności nie ponosi.

Obowiązki w tym zakresie spoczywają na pracownikach Działu Księgowości Finansowej, zgodnie z Regulaminem Porządkowym. Nadzór nad pracownikami sprawował p. Zbigniew Matusiak– były Główny Księgowy. 
                  Wniosek nr 4
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Szpitala, odpowiedzialnymi za windykację należności mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 
                  Wniosek nr 5
Rozważyć możliwość naliczenia i wyegzekwowania odsetek za nieterminowe regulowanie czynszu najmu lokalu ustanowionego na podstawie umowy nr 24/NT/03 z 20 marca 2003 r., mając na uwadze art. 481 § 1 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz. U. 
Nr 16, poz. 93 z późn. zm.).
W zakresie ustaleń organizacyjnych

-   Zaniechanie powierzenia w okresie od 1 sierpnia 2007 r. do 30 kwietnia 2008 r., 
p. Zygmuntowi Matusiakowi – byłemu Głównemu Księgowemu Szpitala, obowiązków i odpowiedzialności wynikających z postanowień art. 45 ust. 1 ustawy 
z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) oraz art. 4 ust. 5 ustawy z dnia 29 września 1994 r.  o rachunkowości (Dz. U. 
z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).  
     W okresie od 1 maja 2008 r. do  dnia zakończenia kontroli  nie został zatrudniony Główny Księgowy Szpitala. Zgodnie z art. 44 ust. 1 ustawy z dnia 30 sierpnia 
1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej (Dz. U. z 2007 r. Nr 14, poz. 89 z późn. zm.) odpowiedzialność za zarządzanie publicznym zakładem opieki zdrowotnej ponosi kierownik zakładu.
      Funkcję Dyrektora Szpitala pełnił p. Karol Zakrzowski w okresie od 1 kwietnia 
2000 r. do dnia 21 lipca 2008 r.  a od 22 lipca 2008 r. obowiązki Dyrektora pełniła
p. Mirella Mac.  
      Wniosek nr  6
Podjąć działania w kierunku zatrudnienia Głównego Księgowego Szpitala oraz pisemnego powierzenia mu obowiązków i odpowiedzialności 
w zakresie prowadzenia rachunkowości, wykonywania dyspozycji środkami pieniężnymi, dokonywania wstępnej kontroli zgodności operacji gospodarczych, finansowych z planem finansowym, dokonywania wstępnej kontroli kompletności i rzetelności dokumentów dotyczących operacji gospodarczych i finansowych, mając na uwadze przepisy art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) i art. 4 ust. 5 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 
· Zaniechanie pobrania od pracowników oświadczeń o zapoznaniu się z treścią Zarządzenia wewnętrznego nr 66/00 z dnia 9 listopada 2000 r. wprowadzającego „Zasady sporządzania, obiegu i kontroli oraz przechowywania i zabezpieczania dowodów księgowych i ksiąg rachunkowych oraz innych dokumentów”. Do pobrania w/w oświadczeń zobowiązany był,  zgodnie z § 4 pkt w/w Zarządzenia, Zastępca Dyrektora ds. Finansowo – Księgowych, pełniący funkcję Głównego Księgowego Szpitala. Ponadto stwierdzono zaniechanie pobrania od pracowników oświadczeń o zapoznaniu się i przyjęciu do wykonywania obowiązków wynikających     z postanowień Zarządzenia wewnętrznego nr 72/00 z dnia 12 grudnia 2000 r.,
w sprawie wprowadzenia Instrukcji Gospodarki Kasowej oraz Instrukcji Magazynowej. Do pobrania i włączenia do akt osobowych w/w oświadczeń zobowiązani byli pracownicy Działu Kadr i Administracji zgodnie 
z postanowieniami w/w Zarządzenia. W trakcie kontroli brakujące oświadczenia zostały wyegzekwowane od pracowników. 
W zakresie wydatków inwestycyjnych
· Dokonanie w latach 2006-2007 wydatków inwestycyjnych polegających na zakupie aparatury medycznej niezgodnie z obowiązującym w tym czasie planem inwestycyjnym Szpitala. 

W 2006 r. Szpital zakupił śródoperacyjny, przewoźny aparat RTG z ramieniem za kwotę 299. 632,10 zł. W planie inwestycyjnym na 2006 r. na zakup powyższej aparatury przewidziano kwotę 240.000 zł.

W 2007 r. Szpital zakupił aparat USG z 3 głowicami i kolorowym dopplerem za kwotę 196.880 zł. W planie inwestycyjnym na 2007 r. nie uwzględniono zakupu w/w aparatury.
Naruszono tym przepis art. 35 ust. 1 ustawy z 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Ponadto dokonanie wydatku bez zabezpieczenia w planie inwestycyjnym naruszyło postanowienia § 11 oraz rozdziału II „Szczegółowe procedury kontroli” przyjęte Zarządzeniem Wewnętrznym nr 30/05 Dyrektora SPZOZ Szpitala nr 2
w Mysłowicach z 19 kwietnia 2005 r. w sprawie organizacji nadzoru w zakresie gospodarowaniem środkami publicznymi. Zgodnie z powyższymi zasadami obowiązującymi w jednostce,  kontrola wydatków inwestycyjnych polega m. in. sprawdzeniu jakie były źródła finansowania wydatków majątkowych
i czy  pokrywały się z planem. 
Przyczyną nieprawidłowości był brak przedłożenia projektu zmiany planu inwestycyjnego  przez p. Karola Zakrzowskiego – byłego Dyrektora Szpitala, do zaopiniowania Radzie Społecznej w trybie art. 46 pkt 2 lit. a ustawy z dnia 
30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej (Dz. U. Nr 91, poz. 408 z późn. zm. oraz Dz. U. z 2007r. Nr 14, poz. 89 z późn. zm.).
W zakresie rachunkowości i sprawozdawczości 
-   Zaniechanie w obowiązującej dokumentacji regulującej zasady rachunkowości ujęcia  opisu zasad klasyfikacji zdarzeń na  kontach syntetycznych:  084- „Rozliczenie środków trwałych w budowie”, 242- „Pożyczki” oraz zasad powiązania kont ksiąg pomocniczych z kontami księgi głównej. Naruszono tym przepis art. 10 ust. 1 pkt 3 lit. a ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
-    Zaniechanie stosowania konta 013 „Niskowartościowe środki trwałe”. Środki trwałe                     o jednostkowej wartości poniżej 3.500 zł, amortyzowane jednorazowo,  ewidencjonowano na koncie 010- „Środki trwałe”. Taki sposób ewidencji był niezgodny z opisem funkcjonowania konta 010, zawartym w „Zakładowym  planie kont w SPZOZ” przyjętym do stosowania przez  Szpital.  Ponadto w § 6 pkt 2  Zarządzenia w sprawie ustalenia dokumentacji przyjętych zasad (polityki) rachunkowości, Dyrektor Szpitala ustalił, że środki trwałe stanowią przedmioty 
o wartości powyżej 3. 500 zł i podlegają amortyzacji drogą systematycznego odpisu. Przyczyną powyższego było błędne ustalenie zasad polityki rachunkowości, polegające na zawarciu odmiennego wykazu kont księgi głównej w załączniku nr 1  do Zarządzenia 61/01 z dnia 31 grudnia 2001 r. Dyrektora Szpitala oraz 
w załączniku nr 1 do Zarządzenia nr 74/06 z dnia 29 grudnia 2006 r. Dyrektora Szpitala, niż wykaz kont syntetycznych zawarty w przyjętej do stosowania publikacji książkowej „Zakładowy plan  kont w SPZOZ” z 2001 r.  
 - Zaniechanie ustalenia w przepisach wewnętrznych zasad tworzenia rejestrów dowodów oraz ich identyfikacji z zapisem w dzienniku. Brak opisu zastosowanych  symboli uniemożliwiał jednoznaczną identyfikację dowodu na podstawie którego dokonano zapisu w dzienniku. Naruszono tym przepis  art. 24 ust.4 pkt 1 ustawy  
z dnia 24 września 1994  r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 
z późn. zm.).
Za powyższe odpowiadał p. Zygmunt Matusiak – były Główny Księgowy Szpitala, któremu na podstawie zakresu czynności z dnia 16 maja 2000 r. powierzono opracowywanie projektów przepisów wewnętrznych, wydawanych przez kierownika jednostki, dotyczących prowadzenia rachunkowości, a w szczególności zakładowego planu kont, obiegu dokumentów, zasad przeprowadzania i rozliczania inwentaryzacji.
-   Dokonanie w 2006 r. oraz 2007 r. zapisów w księdze głównej na koncie syntetycznym 010- „Środki trwałe” na podstawie dowodów PK 550/XI/06, PK 379/IX/07. Powyższe było niezgodne z postanowieniami instrukcji obiegu dokumentów wprowadzonej Zarządzeniem wewnętrznym nr 66/00 Dyrektora SPZOZ Szpitala nr 2 z dnia 9 listopada 2000 r. Zgodnie z obowiązującą instrukcją w sprawie zasad sporządzania, obiegu i kontroli oraz przechowywania dowodów księgowych i ksiąg rachunkowych oraz innych dokumentów, dla udokumentowania wprowadzenia do ewidencji księgowej środka trwałego powinien być stosowany dowód OT. Dokumenty zatwierdziła i zaksięgowała Zastępca Głównego Księgowego. 

-  Zatwierdzenie do ujęcia w ewidencji księgowej oraz zatwierdzenie do wypłaty 
faktury VAT o nr: FSPR/0019/01/08 z dnia 31 stycznia 2008 r. niesprawdzonej pod względem merytorycznym przez  osobę upoważnioną. Powyższe było niezgodne 
z przepisami Instrukcji obiegu dokumentów wprowadzonej Zarządzeniem wewnętrznym nr 66/00 z dnia 9 listopada 2000 r. Zgodnie z obowiązującymi przepisami w sprawie zasad sporządzania, obiegu i kontroli oraz przechowywania dowodów księgowych i ksiąg rachunkowych oraz innych dokumentów, podstawą ewidencji operacji i zdarzeń gospodarczych są dokumenty skontrolowane pod względem merytorycznym i formalno – rachunkowym. Zatwierdzenia faktury do wypłaty dokonali p. p. Karol Zakrzowski – były Dyrektor Szpitala oraz  Zygmunt Matusiak – były Główny Księgowy. 
Wniosek nr 7
Dostosować obowiązującą w Szpitalu politykę rachunkowości do wymogów wynikających z art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. 
o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
-   Nieterminowe regulowanie zobowiązań z tytułu dostaw i usług w 2007 r. skutkiem czego było dopuszczenie do zapłacenia odsetek od zobowiązań w kwocie 1.439,85 zł. Naruszono tym art. 35 ust. 3 pkt 3 ustawy  z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), zgodnie z którym wydatki publiczne powinny być dokonywane w wysokości i w terminach wynikających 
z wcześniej zaciągniętych zobowiązań. Terminowe regulowanie zobowiązań należało do obowiązków Zastępcy Głównego Księgowego, zgodnie z zakresem czynności. Odpowiedzialność za powyższe ponosił p. Zygmunt Matusiak- były Główny Księgowy Szpitala.       
                  Wniosek nr 8
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Szpitala, odpowiedzialnymi za terminowe regulowanie zobowiązań stosownie do   postanowień  art. 35 
ust. 1 i  ust. 3 ustawy  z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

-  Zaniechanie dokonania korekty sprawozdań rocznych Rb- N o stanie należności według tytułów dłużnych i Rb-Z  o stanie zobowiązań według tytułów dłużnych oraz poręczeń i gwarancji za lata 2006 i 2007 w związku ze zmianami stanu w ewidencji księgowej pomiędzy sporządzaniem sprawozdań a ostatecznym zamknięciem ksiąg rachunkowych. Różnice pomiędzy danymi wykazanymi w sprawozdaniach 
a ewidencją księgową na dzień zamknięcia ksiąg wynosiły: dla Rb - N za 2006 r. - 3. 235,74 zł, Rb-Z  za 2006 r.- 54. 964,97 zł,  Rb-N za 2007 r. – 2. 053,46 zł, Rb-Z za 2007 r. – 10. 082,02 zł. Naruszono tym § 6 ust. 8 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 26 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdań jednostek sektora finansów publicznych w zakresie operacji finansowych (Dz. U. Nr 113, poz. 770).
     Zgodnie z przytoczonym przepisem, w przypadku zmiany stanu faktycznego 
w ewidencji księgowej lub w przypadku stwierdzenia błędu w uprzednio przekazanym sprawozdaniu jednostka zobowiązana jest do niezwłocznego sporządzenia oraz przekazania do nadrzędnej jednostki sektora finansów publicznych korekty sprawozdań, które nie odpowiadają stanowi faktycznemu.
      Za prawidłowe sporządzanie sprawozdawczości wg danych wynikających z ksiąg rachunkowych,  zgodnie z zakresem czynności, odpowiadała Zastępca Głównego Księgowego Szpitala. Nadzór nad Działem Finansowym sprawował p. Zygmunt Matusiak - były Główny Księgowy Szpitala. 

                  Wniosek nr 9
Skorygować sprawozdania roczne Rb -N o stanie należności według tytułów dłużnych oraz Rb-Z o stanie zobowiązań według tytułów dłużnych oraz poręczeń i gwarancji za 2006 r. i 2007 r. zgodnie z danymi wynikającymi 
z ewidencji księgowej Szpitala, mając na uwadze przepisy rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 26 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdań jednostek sektora finansów publicznych w zakresie operacji finansowych (Dz. U. Nr 113, poz. 770).

· Zaniechanie chronologicznego ujęcia w latach 2006 - 2008 w dzienniku zdarzeń, jakie nastąpiły w danym okresie sprawozdawczym. Naruszono tym przepis art. 14 ust.1 ustawy z dnia 29 września 1994r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

Do obowiązków p. Zygmunta Matusiaka – byłego Głównego Księgowego należało prowadzenie rachunkowości zgodnie z obowiązującymi przepisami.    
· Zaniechanie ujęcia w ewidencji księgowej na dzień 31 lipca 2005 r. wszystkich zobowiązań będących przedmiotem postępowania restrukturyzacji finansowej Szpitala. We wniosku złożonym 19 sierpnia 2005 r. do Wojewody Śląskiego 
o wszczęcie powyższego postępowania wykazano m. in. zobowiązania z tytułu indywidualnych roszczeń pracowników w kwocie 2.225.541,34 zł oraz odsetki 
w kwocie 694.929,54 zł wg stanu na 31 lipca 2005 r. Zobowiązania te wynikały 
z art. 4a ustawy z dnia 16 grudnia 1994 r. o negocjacyjnym systemie kształtowania przyrostu przeciętnych wynagrodzeń u przedsiębiorców oraz o zmianie niektórych ustaw(Dz. U. z 1995r. Nr 1, poz.2 z późn. zm.). W ewidencji księgowej wg stanu na dzień 31 lipca 2005 r. powyższe zobowiązania wykazano w kwocie 1.693.666,33 zł, a odsetki w kwocie 411.098,24 zł. Naruszono tym  art. 24 ust. 1, ust. 2 oraz ust. 5 
pkt 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). Korekty powyższych zobowiązań dokonano i ujęto w księgach rachunkowych do końca 2005 r.
     Do zakresu czynności Zastępcy Głównego Księgowego należało m.in. bieżące analizowanie zdarzeń gospodarczych.

Natomiast do obowiązków p. Zygmunta Matusiaka – byłego Głównego Księgowego należało bieżące prowadzenie (ksiąg) księgowości w tym terminowe przekazywanie rzetelnych informacji ekonomicznych. 

Wniosek nr 10
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Działu Finansowego, odpowiedzialnymi za prowadzenie ksiąg rachunkowych stosownie do postanowień art. 14 ust. 1 oraz art. 24 ust. 1, ust. 2 oraz ust. 5 pkt 1 ustawy 
z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, 
poz. 694 z późn. zm.), mając na uwadze  art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 
-   Zaniechanie dokonania korekty wysokości dotacji inwestycyjnej ujętej na koncie 
800-01-01 „Fundusz założycielski” – o kwotę wydatków nie stanowiących wydatków inwestycyjnych. W 2006 roku Szpital otrzymał dotację inwestycyjną 
w wysokości 365.383,40 zł na podstawie zawartych umowy  z  Miastem Mysłowice: nr WZiŚR I 0717/U/18/2006  z dnia 31 marca 2006 r. o udzielenie dotacji oraz aneksów nr 1/2006, nr 2/2006. Z powyższej dotacji celowej wydatkowano kwotę 9. 286,85 zł, na zakup przedmiotów trwałych niskocennych, o wartości jednostkowej  nieprzekraczającej -  3. 500,00 zł.  
Zgodnie z przyjętą w jednostce polityką rachunkowości, planowej amortyzacji, 
a więc ujęcia w kosztach systematycznego odpisu amortyzacyjnego, podlegają przedmioty o wartości powyżej 3. 500,00 zł. Kwota ta oraz warunek użytkowania przedmiotu powyżej 1 roku, stanowi granicę ujęcia wydatku nie w kosztach bieżących lecz jako inwestycji. Fundusz założycielski Szpitala powinien zostać zmniejszony o kwotę 9. 286,85 zł, wydatkowaną z dotacji na zakup środków trwałych niskocennych.  
Zaniechanie w/w korekty spowodowało zawyżenie wartości funduszu założycielskiego. 

Powyższe było niezgodne z zasadami ewidencji na koncie 760 wprowadzonymi Zarządzeniem nr 61/01 z dnia 31 grudnia 2001 roku Dyrektora SPZOZ nr 2
 im. dr T. Boczonia w Mysłowicach w sprawie ustalenia dokumentacji przyjętych zasad rachunkowości. Zgodnie z przyjętym do stosowania „Zakładowym planie kont 
w SPZOZ” z 2001 r. autorstwa Marii Stefko, na koncie 760 „Pozostałe przychody operacyjne” ewidencjonuje się m.in. środki pieniężne otrzymane nieodpłatnie na inne cele niż nabycie lub wytworzenie środków trwałych, środków trwałych 
w budowie lub wartości niematerialnych i prawnych. Za powyższe odpowiadał  
p. Zygmunt  Matusiak – były Główny Księgowy Szpitala.  
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosku zawartego w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 
7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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